

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. VERÉB GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Szabadka, IV., Hákószal-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adatkak vissza.
Hirdetések arszabály szerint.

Hazugság és hülyeség.

A „Bácskai Hirlap“-nak elnevezett csodabogár gyűjtemény „vezércikkben“, nagy képpel, de annál üresebb fővel beszél „vörösek és feketék“ viselt dolgairól. Allításai szemenszedett hazugságok, okoskodásai pedig egy lágyulásnak indult agyvelőnek és elcsigázott idegzetnek tótágast állított torz-szülőttei. Ne neked m. t. olvasó közönség, egy kis „lelkitáplálék“. Hajdan Magyarországon a „Kalendárium“ volt az általános, mondhatnám egyedüli szellemi táplálék. Manapság, a mióta a „keleti fantázia“ boldog birtokosai kezelik a tollat, — nem batyuban már, hanem a papíron — azóta sokkal változatosabb a szellemi táplálék. A régi kalendárium olyan volt mint a mindennapi kenyér; a mostani zsidó ujságok és könyvek tartalma olyan mint a bürök, maszlagos nadragulya, bolondító csalmatok, légyölő galóca.

Azt mondtam az előbb, hogy ez fönt becsült „lap“ bogár-gyűjtemény. Ime, felhozok egypár keleti származásu fura rovar, hogy a „Bácskai Napló“ kenyérral táplálkozó, a bolondgombától írtózkodó olvasói is lássák e finom jószágokat. Ilyeneket állít:

Magyarországon a keresztény szociálizmus révén, melyet „Ausztriából hoztak“, „elfogult, ifju káplánok“ szitották fel az antiszemitizmust. Ez az antiszemitizmus — éneklí a bájos — „felekezeti gyűlölség“.

Meg kell nézni ezt a falrakapaszkodó csodabogarat. „Antiszemitizmus = felekezeti gyűlölség.“ Azt hiszi a „kedves“: akad a hazában bolond, aki e hülyén összetakolt hazugságot elhiszi?

Kérem, van boldog e hazában a katolikuson kívül luteránus, kálvinista, unitárius, nazarénus, mohamedánus, sehitü, meg Isten tudja még miféle „szörzet“. És senkit se bántanak. Még a legvadabb bolondulásra vezető hitelvek követőit se bántja senki, a kutya se ugatja meg. Hát csak a zsidók vallás-felekezetét üldöznék valaki? Igazán?

A zsidók vallása — leszámítva a becsuszott babonákat és a talmudnak nem „sugalmazott“ durva tévedéseit — a zsidóvallás egy tiszteltre méltó emlék. Olyan, mint egy tojásnak a héja, melyből kikelt vala a sas, a világot meghódító, a

magasba emelkedő Krisztus vallása. E tojás valamikor élő, termékeny volt, célja volt — hogy kikeljen belőle a sas, az eget a földdel összekötő kereszténység. Ezt a héjat is tiszteljük, mi keresztények is — annyiból, a mennyiből ez sokaknak, lelkők meggyőződéséből tisztelet tárgya.

Tehát a zsidókat, vallásukért nem gyűlöli senki. Hanem!

Zsidókból kerülnek ki — tisztelet a kivételnek — a hamisan bukók, a „bankár“ néven szerepelő akasztófabimbók, a börzehiénák, a pálinkamérő néppusztítók, a csaló vigécek, a piszkos kenyeret evő, ronda pofájú leánykereskedők, az éhes pióca uzsorások és mindenféle, becstelenül, hirtelenül gazdagodó alakok. Tessék körülnézni. Tessék figyelemmel olvasni a lapokat. Ez e, ez „szitotta“ fel a zsidók iránt való gyűlöletet nem az ő vallásuk. Ez az oka az antiszemitizmusnak. Senki se szereti, ha megnyuzzák, tönkreteszik, koldusbotra juttatják. Ez még „a magyar ember kedélyével, elvakultságtól mentes gondolkodásával is összeegyezhethetetlen.“ Es mivel ezek a társadalom fenevadjai legalább 90 százalékban a zsidókból kerülnek ki, természetes, hogy az antiszemitizmus általános. Tehát nem az „elfogult, ifju káplánok“ szitották fel. Volt is eszökben. Ok is jobb szerettek volna, mint boldog elődjek nyugodtan pipálni és gondozni az ő községök lelki ügyeit. De a „nyomor vámszedői“, azok a zsidó származásu, rosszmájú alakok, a kiknek bukni nem sikerült, „bankárok“, pálinkamérők, vigécek, leánykereskedők, uzsorások stb. nem lehettek, mert egyrészt hülyék hozzá — ide is kell bizonyos zsenialitás, a gazemberséghez — másrészt, ha sokan lesznek, elrontják az üzletet. Ezek a „habenichts“ alakok rávetették magukat a munkásnépre és hivatlanul, komoly cél nélkül a szociálizmus apostolaiul akartak szerepelni, hogy a munkások kerges markából fényesen élhessenek és nem, hogy a szociális igazságokat diadalra juttassák. Ez előbbi sikerült is nekik. Többen meggazdagodtak. De a munkásság drágán fizette meg az „üzletet“. Elvesztette hitét, becsületérzését; jellemtelen lusta, lelkiismeretlen tömeggé lett az ő kezök alatt és ami a legfőbb: szegényebbé, nyomorultabbá lett. Ezért keltek fel az „ifju káplánok“, mert kötelességük megvédelmezni hit és fajtestvéreiket.

És meg is védik. Az oktalan, a görbe orru „vezér“ úrök önző céljait szolgáló sztrájkok fejtegetőre állították a gazdasági életet; a hitetlen elkeseredett, becsapott munkások elmérgesítették a társadalmi viszonyokat és most nyomor és zavar a hazában, csak az ő üzleti érdekek miatt.

Ezért van az antiszemitizmus. A megtámadott védekeznek, és ha bir viszszaüt. S a támadó mondja: ő kezdte a verekedést. A rossz zsidók szitották fel, nem az „ifju káplánok“. Ezért keltek fel „a mágnások, főpapok“, akik szintén nem gondolnak „még a papi birtokok föllosztására“. Mert, hogy nem is lesznek azok annak idején „föllosztva“ — ez csak „parasztfogó“ mézesmadzag — hanem ellesznek azok licitálva s megveszik a zsidók, akiknek kezein már is hatodfélmillió hold elsőrangú föld van, tehát öt-ször annyi, amennyi az egyház birtoka.

Igy állanak a dolgok, aranyos kis orrmányos bogárkám — és nem ugy, a hogy lágyult agyacsakája, elcsigázott fantáziája „elképzelte“. Mert képzelní lehet sok bolondot, de az igazság egy. Nem szabad, nem lehet túrni, hogy becstelen alakok megromtsák az egész országot, hogy a népet testestül-lelkestül tönkretegyék. Tessék azoknak a zsidóknak is normálisan, becsületesen dolgozniok, akkor nem lesz antiszemitizmus. B.

Katholikus népszövetség Bácskában.
Kerényen lelkes gyűlés volt, melyen a tagok kimondották, hogy széleskörű agitációt indítanak az építendő iskola katolikus jellegéért. A Dupp káplán vezetése alatt álló szervezet különben nagyon tevékenyen működik.

Csátalja. Látogatott gyűlés volt vasárnap. Milla Antal kántortanító előadása után Essert János plébános buzdította a tagokat a további szervezkedésre.

Keresztény kereskedők és iparosok!

Többen voltunk együtt. Katholikus iparosainktól és kereskedőinkről beszéltünk. Mindnyáján elismertük, hogy alig tudják felvenni a versenyt a zsidókkal. Kutattuk a baj okát. Nem hozom fel az elvont fejtegetéseket, melyek beszédünk közben elhangoztak. Csak néhány esetet említek, melyekből iparosaink és kereskedőink versenykép-telenségeinek oka világosan előtűnnek.

Egy keresztény hölgy selyemszövetet ment vásárni egyik kereskedőnkhez. Hozott

magával mintát is. A kereskedő mutat neki szövetet. Nem jó. Hoz másikat. Az sem jó. Hoz harmadikat. Az már némileg közel áll a mintához de a hölgy csak olyan szövetet akar, minő a minta. „De kérem, ezen szövet hasonlít a mintához.” — Hasonlít de nem olyan; nekem pedig csak ilyen kell. — „Ilyennel nem szolgálhatok.” — „Akkor hozassa meg.” — „Mennyi kellene a szövetből?” — „Fél méter.” — „Nem hozathatom meg, mert ki nem fizetné magát.” — A hölgy ott hagyja a boltot s elmegy a zsidóhoz. — Az a legnagyobb készséggel vállalkozik a szövet meg hozatalára. A szövet meg is jön. . . A zsidónak kifizette magát a fél méter szövet meg hozatala, mert új vevőt nyert vele.

Egy ur harisnyát vásárolt másik keresztény kereskedőknél. Kér 12 pár harisnyát. A kereskedő mutat harisnyát, de mindegyik más és más színű. „Nekem egyforma kellene.” — „Nincs kérem.” — „Akkor sziveskedjék e színű harisnyát számomra meg hozatni.” — „Tizenkét pár miatt nem tehetem.” — „Ha nem teheti, adja ide ezeket. Mi egy párnak az ára?” — „Egy korona 50 fillér.” — „Nem adhatná egy korona 40 fillérért?” — „Ha tudom, hogy az ur alkudozni akar, nem is mutatom az árut.” — Ez udvariasság, ha mással s nem a katolikus iparosainkért és kereskedőinkért lelkesülő urral történik, alighanem új vevőt szerzett volna az előzőkeny módoru zsidó kereskedőknek.

Ez csak két eset a sok közül. Százat is említhetnénk. Kicsiségek, az igaz, de nem a vevő szemében. A vevőközönség igen kényes. Minden tekintetben kifogástalan kiszolgálást kíván. *Első sorban előzékenységet.* Ezt a zsidó igen jól tudja. Azért ha rosszabb is a portéka, előzékenységgel igyekezik elfogadhatóvá tenni. És a zsidó boldogul. — Miért nem tehetne hasonlóképpen a keresztény kereskedő? Szemesé a világ, vaké az alamizsna.

Jelentés a ftdő papság számára Bácsban tartandó sz. gyakorlatokról.

Alulírott ezennel tudomására hozom a ftdő plébános és lelkész uraknak: Oexcellenciája, Kegyelmes Ersek urunk 3221. sz. kegyes leirata folytán készségesen megengedte, hogy Bácsban ez év folyamán ismét sz. gyakorlatot tarthassunk a ftdő világi papság számára.

Mély tisztelettel kérem ennélfogva azon ftdő plébános és káplán urakat, kik e sz. gyakorlaton résztvenni óhajtanak, sziveskedjenek ebbeli szándékukat augusztus 18-ig, velem közölni!

Zárdánkban kilenc egyszerűen berendezett szoba áll a résztvevő urak befogadására. Ha esetleg 16-20 ftdő ur jelentkeznek, úgy két turnusban lesz a sz. gyakorlat megtartva. Az első turnus aug. 24. este 8 órakor kezdődik és tart aug. 28. reggeli fél 8-ig bezárólag. A második turnus idejét — ha szükséges lesz — később állapítjuk meg. Az anyagiakat illetőleg mindenről gondoskodva lesz, amiért is ki-ki a legszükségesebb dolgokat hozza csak magával.

A lelkigyakorlatokat P. Oslay Osvald filozófiai lector fogja vezetni.

Alázatos tisztelettel;
P. Loncsár Lukács,
zárdafőnök.

A hatósági mézárszék megnyílik.

Bekellett tehát következni a hatósági mézárszék idejének, mert a mézárosok csak nem akarnak lejjebb szállni a husárral, jól lehet a jószág ára egyre lejjebb száll, tekintve a takarmányhiányt, még lejjebb fog szállni.

A tanács mai ülésében foglalkozott a hatósági próbavágatás eredményével. A két napi husmérés tiszta jövedelme 51 korona volt. Ezen eredményből, a marha mostani

árát véve alapul, kiszámították azt is, mennyi lehet a mostani husárok mellett egy elsőrendű mézáros jövedelme.

Hát utánna számítani nem birunk, az ügyosztály adatai alapján megejtett számítás szerint azonban horribilis összeg esik egy évre. Egy szabadkai elsőrendű mézáros évi jövedelme 31 000 korona lenne. Ez azonban nem érdekel annyira, mint a hatósági mézárszék.

A hatósági mézárszék szombaton ismét megnyílik a régi helyen. A marhahus ára 1 K 14 fillér, a borjuhúsé 1 K 21 fillérben természetesen elsőrendű, csont nélküli hus, állapított meg.

A zsidó a zsidókról.

— A csuka-zsidó vagy a zsidó-csuka. —
— Ne neked magyarom! —

Végig írhatnánk, zsidó módra a címet, de ez egyszer fölösleges. A következő, zsidólap által irt sorok minden címnél ékesen szólóbban beszélnek.

„Hermann Ottó azt ajánlotta egy haltenyésztő földbirtokosnak, hogy ha a meglévő állományt meg akarja menteni, akkor eressen be a tóba néhány csukát.

Ez megtörténvén, csakhamar lázas élet kezdődött a tóban, mert a csuka ragadozó hal, amely üzőbe vette a lusta pontyokat, amelyek inntul eleven mozgásra keltek és többé nem híztak el, hanem gyarapodtak és szaporodtak.

Az élet nagy tavában a zsidó elem képviseli a csukákat, amelyek egyik oldalról pusztítanak is ugyan, de a másik oldalon eleven mozgást, fejlődő életet provokálnak, mint a kovász a sütőteknőben, életre keltik a szunnyadó erőket.

Ime, magyarom, a zsidó is elismeri, hogy pusztít téged. Ennyire vakmerő már. Hanem hát ezt is csak azért teszi, hogy dicsekedhessék azzal az életkésséggel, melyet a ragadozó állat okoz azon állatfajba, amelybe bebocsátották. Olyan ez a dicsekvés, mintha mi azt óhajtanánk, üssön még a muszka is nyakunkra, hadd keljen életre a szunnyadó erő.

Hát, magyarom, még ha arra sem ébresz föl szunnyadó erőd, mikor a zsidó nyíltan beismeri, hogy pusztít közötted, akkor befellegzett neked!

HIREK.

Tájékoztató.

Julius 30. A Petőfi-társaság társas összejövetele, saját helyiségeiben, este 8 órakor.

Augusztus 1. Az egyetemi hallgatók táncmulatsága Palicson.

Augusztus 2. Az ipartestület táncmulatsága az ipartestület helyiségében.

Augusztus 2. A műpártolók körének műkedvelői előadása a kath. legényegylet dísztermében. Utána tánc.

Augusztus 19. A Petőfi-asztaltársaság táncmulatsága.

Az Országos Katolikus Magyar Iskolaegyesület közgyűlése.

A katolikus nagygyűlést előkészítő bizottság felhívást intézett a hazai katolikus egyesületekhez, hogy az országos nagygyűlés idejében tartsák közgyűléseiket. Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület ügyvezető igazgatósága egyik tavaszi ülésében tárgyalván ezt a felhívást, kimondotta, hogy rendszer évi közgyűlést az alapszabályok által meghatározott időben kell, hogy megtartsa, de méltányolva a megkereséshez fűzött országos katolikus érdekeket, a katolikus nagygyűléssel kapcsolatosan fremdkivül közgyűlést fog tartani. Téves tehát a lapok azon közlése, hogy az Iskolaegyesület, amely már áldásos működését meg is kezdte és szépen folytatja dr. Giesswein Sándor apátkanonok, orsz. képviselő elnök vezetése alatt,

csak még a katolikus nagygyűlés idejére összehívandó ülésen tartaná alakuló közgyűlést. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatot az elnök a közeli napokon állítja össze és intézkedni fog, hogy a közgyűlési meghívó és tárgysorozat kellő időben szétküldessék a tagoknak és a katolikus iskolaügy barátainak.

— **Egyházmegyei tanítók lelki gyakorlata.** Azok, kiknek első kötelességük a nép előtt jó példával előljárni, a napokban elég szép számmal vesznek részt a kalocsai kissemináriumban tartott lelki gyakorlatokon. Mindössze 42-en vannak. Igaz, lehetnének többen is, hiszen Ersek Urunk nemes bőkezűsége lehetővé teszi ezt minden tanítónak. E gyakorlatok nagyban hozzájárulnak a kath. öntudat fejlesztéséhez. A lelki gyakorlatokat P. Kerling vezeti szép meggyőző beszédeivel. Befejezésük pénteken lesz.

— **Uj oltáregylet.** Monostorszegen Hegedüs Benjamin káplán buzgolkodása folytán megalakult az oltáregylet. Eddig 208 tag jelentkezett.

— **A tavankuti torony ügyével** ma foglalkozott a tanács. Utasította a városi mérnöki hivatalt, hogy haladéktalanul tegyen hivatalos jelentést az ügyről, s jelentésében térjen ki arra is, mennyiben felelt meg ellenőrző hivatásának. Tudomásul vette a tanács Nagy Ferencnek a bírói szemle kiküldésére vonatkozó kérelmét is. A szemlebizottság szakértő tagjai Váli Gyula, Mamusch Pál városi mérnökök és Maoskovics Titusz építésmérnök.

— **Városi tisztviselők közsene.** A nagy drágaságban a város tanácsa a városi tisztviselőinek olcsóbb tüzelő anyagot akar biztosítani a szegedi tanács mintájára. A város háza fűtésére szükséges szénanyag szállítására vonatkozó árlejtéskor a tisztviselők szükségletének fedezésére szolgáló többletet is beszámítja. A tisztviselők a részükre szállítandó szén árát a fűtési idény tartama alatt havonként fizetik a házipénztárba, illetve fizetéseikből havi részletekben levonják. A tanácsnak ezen gondoskodását a tisztviselők bizonyára köszönettel veszik.

— **Kávéház az új városház alatt.** Ismeretes, hogy a törvényhatósági bizottság Sztipics Márk és Székely Lukácsnak az új városháza alatti egyik sarok üzlethez kiadta kávéháznak. A törvényhatósági bizottság ezen határozatát Tumbász Lázár, a Pestszálloda bérlője megfélebbezte. A belügyminiszter határozata, mely a felebezést elutasítva a közgyűlési határozatot jóváhagyja, ma érkezett le a tanácshoz. Mégis lesz tehát kávéház az új városháza alatt.

— **A Petőfi asztaltársaság jótékony célú táncmulatsága.** A Petőfi asztaltársaság folyó évi augusztás hó 19-dikén jótékony célú táncmulatságot rendez. A tisztviselői jövedelem egyharmadának felét a Kossuthszobor, másik felét a Szent-Erzsébet szobor alapja javára fordítják.

— **A Kossuth-asztaltársaság** folyó évi július hó 30. napján saját helyiségében este fél 9 órakor választmányi ülést tart.

— **Egy bácskai kiténtetése külföldön.** A müncheni képzőművészetek akadémiaja Kálmán Péter bácskai földinket az ezüst érdemjellel tüntette ki. A fiatal művész Dr. Falcione Arpádnak köszönheti ki képeztetését, ki őt anyagi támogatásban részesítette, úgy, hogy 3 év óta Rómában és Münchenben tanulmányait gondtalanul folytathatta.

— **Szentháromság-szobor Küllődön.** Készen áll a küllői hívek nagy fogadalmi emléke a Szentháromság szobora, melyet Kálmán Ede szobrász készített 2600 koronáért. A község ezen összegből 1000 koronát adott s el is vállalta a szobor fenntartását.

— **Petőfi ünnep.** Tudositónk írja: A kulai ifjuság a polgári olvasóegylet helyiségében 1908. évi július 31-én esti kilenc órakor halhatatlan költőnk Petőfi Sándor halálának évfordulója alkalmával hazafias ünne-

pélyt rendez. A rendezőbizottságnak Juhász István az elnöke, Popovics László a pénztáros és Rác Béla a jegyzője. Az ünnepély műsora: Elnöki megnyitó beszéd. Tartja Juhász István. Költemény. Szavalja Hokstok György. Erkel: Hunyadi László. Játsszák négy kézre Rémai Magduska és Irmuska urhölgyek. Ünnepi beszéd. Tartja Láncozi Simon. Váradi Káldi: „Petőfi a Hortobágyon.” Melodráma. Kósa Annuska urhölgy zongora kísérete mellett szavalja Keller Lőrinc. Petőfi dalok. éneklő Popovics László, zongorán kíséri Nagel Ede. Költemény. Szavalja Váry Károly. Zárszó. Elmondja Kósa Nándor.

— **Adományok.** Tornyoson Özv. Rudics Gergelyné szül. Kalmár Katalin, ki a plébániának 9 lánca földet ajándékozott, most 650 korona értékben mellékoltárt rendelt meg. Hanuk András és Ujházi Péter családja a megostorozott Ur Jézus, Bün János pedig szent Vendel szobrát ajándékozta a templomnak. Amaz 360, ez 180 koronába került.

— **Közlegelőből osztatlan hányad elfoglalása — birtokháborítás.** A magyar királyi földművelésügyi miniszter a magyar királyi igazságügyminiszterrel egyetértőleg, egy felmerült esetről kifolyólag elvi jelentőségű határozatként kimondotta, hogy ha a közlegelő tulajdonosainak valamelyike az őt illető osztatlan hányadrész fejében egy darabot önhatalmulag elfoglal, az birtokháborítást képez, mely bírói keresettel megtorlandó s a kereset indítására a tulajdonosársakon kívül azok vonakodása esetén a földművelésügyi miniszter is jogosítva van.

— **A játék vége.** Nagy riadalmat okozott kedden reggel a csantavéri „József” gőzmalomban egy fiatal munkás szerencsétlen balesete. Németh János 17 éves molnárinas és egyik inastársa a reggelizést követő pihenő alatt gondatlanul játszadoztak, miközben Németh a zsákok leeresztésére szolgáló szánkón leakart szaladni a földszintre. A nagy gyorsaság következtében azonban a szánkót tartó kötél kicsuszott a kezéből, a szánkó felhúzódott s Németh egyensúlyt veszítve, a második emeletről lezuhant a földszintre. A fején és baloldalán szenvedett súlyos sérüléseket. Allapota életveszélyes.

— **Szájfájás.** Szabadka határában, a Körös-legelén a csordában a szájfájás ütött ki. A zárlatot haladéktalanul elrendelték.

— **Különös baleset.** A „Mentők Lapja”-nak mostani számában dr. Iványi mentőorvos beszéli el a következőket: Folyó év július 6-án délelőtt telefonon kihívtak minket a Dorottya-utcába a 8. szám alá, hol a pincében egy férfi hirtelen rosszul lett. Helyszínre érve, egy középtermetű, erőteljes napszámos embert eszméletlen állapotban, görcsös rángatózások közt találtunk. Kérdőleg tekintettünk a körülállókra, vajjon mérgezés történt-e, mit tudnak? Menten el is mondták az esetet hogyan történt. Epp tizóraiztak, a munkavezető az előttünk most eszméletlenül fekvő napszámost elküldte valamiért, ki emiatt abbahagyta a falatozást, visszatérve, a maradék szalonnát csakhamar elfogyasztotta; ekkor társai figyelmeztették, hogy azt a maradék szalonnát más ette meg, helyébe a patkányfogóból a mérgezett szalonnát tette és ezt ette meg ő. Annyira hatott rá ezen rossz tréfa, hogy hirtelen rosszul lett, érzéketlenség lépett fel nála, végtagjait megmerevítette, akárcsak megmérgezte volna magát. Ez a roham többször ismétlődött egymásután, mindig mikor a szalonnaevés eszébe jutott, avagy arról beszélt, jóllehet az nem is volt igaz, amint az utóbb kitudódott. Természetesen igyekeztünk ezen tévedésről felvilágosítani és hogy egy rossz tréfáról van csak szó, hogy nincs különösebb baja. A megnyugvás nehezen sikerült, utóbb lakására szállítottuk, ahol értesültünk arról, hogy hasonló baja már máskor is volt. Az eset egy tiposus hisztéria esete. Férfiaknál ritka jelenség és rendszerint inkább az alsó néposztályhoz tartozóknál fordul elő, míg a nőknél napirenden van. A betegség maga nem igen gyógyítható, a visszaesés veszélye mindig fenforog, a szuggesztio azonban néha fényes eredményeket mutat.

TANÜGY.

— **Felhívás a magánkiadókhoz!** A Szent-István-Társulat a közel jövőben nagy hiányt igyekszik helyre pótolni: katolikus tanítói könyvtárjegyzéket állít össze és ad ki. E célból megkereste a hazai összes könyvkiadókat, akik készséggel becsátották rendelkezésére alkalmasnak vélt kiadványaik egy-egy példányát. A könyvtárjegyzék menél teljesebbé tétele szempontjából most felkéri a magánkiadókat, hogy könyveik egy-példányát sziveskedjenek ingyenesen és lehetőleg haladéktalanul megküldeni a Társulat igazgatósága (Budapest, VIII. Szentirányi-utca 28.) címére, ki azokat bírálatra fogja kiadni s ha alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács által jóváhagyott hivatalos könyvtárjegyzékbe felvételi és közrebocsátja. Ama magánkiadók részéről, kiknek könyvei a Szent-István-Társulat bizományában vannak, elegendő egy levelezőlapon küldött értesítés, melyen tudatják a Társulattal, hogy nevezett könyveik egy-egy példányát a fenti célból ingyenesen bocsátják az igazgatóság rendelkezésére.

!!!ADÓSOK, HITELEZŐK!!!

Most jelent meg az új végrehajtási törvény ismertetője.

Ára 40 fillér.

Kapható: HEUMANN MÓR könyvkereskedésében SZABADKÁN.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Gylkos zsidó. Hogyan iparkodtak a zsidó lapok a gylkos zsidó mérnök bűnét jogos önvédelemnek feltüntetni. Hogy azonban most rájuk jár az igazság rudja, bizonyítja ezt a vádtaács határozata. Pártos Gyula mérnök ur ugyanis továbbra is fogásban marad, mert a vádtaács az eddigi adatok alapján nem látja beigazoltnak a jogos önvédelem fenforogását.

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemesak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amikor HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevásárlásaikat eszközlik.

REGÉNY.

KLEOPATRA.

A nagybajtban jónak kellett lenni! Nem volt szabad hangosan nevetni, a nevetés ennek következtében a torkokra fult. A tizenyole évnél fiatalabb apródoknak azonban néha nagy fáradságukba került jókedvük elfojtása, különösen mikor tekintélyes, de kacagtató arkifejezésű férfi ment végig a termeken. Es a jó Isten tudja, nagyon tökéletesnek kellett lenni, hogy előttük ne lehessenek nevelésesek.

Egy szerdán este, böjti nap, melyen antihygenikusan él egész Oroszország, a cári palotában jelenlévő fiatalság, kisasszonyok és apródok egyaránt, szemmeláthatólag rosszul ebédelték. Tudjuk, hogy a fejedelmi konyhák nem mindig a legjobbak, de az nap a szakács még a Saint-szinódus parancsánál is szigorubb akart lenni, mert az asztaltársak körülbelül éhesebben keltek föl az asztaltól, mint aminő éhesen ültek le.

Meg kell vallani, hogy ez azonban nem csak a szakács hibája volt. Az orszon egyház nemcsak a húst tiltja a böjti napon, hanem a zsirt, vaját, tejet, tojást is; a hal, bárminő izletesnek látszik is, nem látott faolajat, ami akkor Oroszországban nagyritkaság volt, hanem

len, repce vagy más olajat, melynek eredeti ízét semmiféle szakácsvegyészet sem tudta megszüntetni. Sőt ami több, szerdán és pénteken az orosz vallás még a halat is száműzi az asztalokról.

Hus, vad, hal nélküli ebéd... ez még megjárja, de kitűnően, vagy csak elfogadhatóan is elkészíteni, ez mesterség. Es ezért nem volt az udvar hada megelégedve.

Néhány járó-kelő éles nyelvek boncolása alá esett, s a megszólás csak akkor szűnt meg, mikor már nem volt kit ócsárolni. Ismét unatkozni kezdtek tehát, mikor egy komor, bizar megjelenésű, a kezdők előtt még ismeretlen férfi haladt el előttük.

— Hát ez ki? kérdi a sarokból egyik apród.

— Il signor Pulcinelló (Pulcinelló ur), felelte Kamucin, közeledve hozzá.

— Hogyan mondja a nevét? kérde egy szenvelgős kisasszony, aki szinte hivatásnak tartotta, hogy mindenkit ismerjen.

— Ez Neutof generális: magassága négy és fél láb; szélessége egy tonna; hetvenegy éves, hét uradalom, öt seb, Szent András szallagja, százezer rubel jövedelem, kutya jellem. Kisasszonyok, üdvözlőjék, nőtlen: hálóba kerithető férfiú.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

M. Regőcze. Nagyon köszönjük a megemlékezést; vasárnap vezérelük.

Sch. Bezdán, R. Apatin. Vasárnapi számunkból több példányt küldünk, szives kiosztás végett, amiért előre is köszönetet mondunk.

L. M. Budapest. Üdvözlés és kitartás a nemes, szép ügyben. Ohajának megfelelően intézkedtünk.

ELADÓ

100 mm. elsőrendű széna

100 htl. fehér rizlingi bor.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

472-6-6

Figyelem! Aki bármilyen ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni

Telefonszám 446. vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalkozókról

hiteltudósítást

(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hirlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg-

reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és

végül

pénzbeszedéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és

Hiteltudósító intézet

törvényszéki bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik.

